Převody
Předpony:
Y
yota-
1024

y
yokto-
10-24
jednotek SI
Z
zeta-
1021

z
zepto-
10-21

E
exa-
1018

a
atto-
10-18

P
peta-
1015

f
femto
10-15

T
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p
piko
10-12

G
giga-
109

n
nano-
10-9

M
mega-
106

µ
mikro
10-6

k
kilo-
103=1 000
km
m
mili
10-3=0,001
mm

h
hekto-
102=100
hl
c
centi
10-2=0,01
cm

da
deka-
101=10
dag
d
deci-
10-1=0,1
dm

1 km = 1 000 m = 10 000 dm = 100 000 cm = = 1 000 000 mm

1 m = 10 dm = 100 cm = 1 000 mm

1 dm = 10 cm = 100 mm

1 cm = 10 mm

1 t = 10 q = 1 000kg = 100 000 dag = 1 000 000 g
1 kg = 100 dag = 1 000 g

1 dag = 10 g
1g = 1 000 mg

15 dm  =   ?  mm
Napíšeme převodní poměr (tabulku) s des. čárkami (neprohodit strany).
1,0 dm = 100,0 mm
Des. čárku tedy posuneme o 2 místa doprava. ( na pravé straně je 100x více) Totéž uděláme u původního převodu.
Tedy: 15,0 (1500,0

15 dm = 1500 mm

  2,5 cm =   ?  dm

10,0 cm = 1,0 dm
Des. čárku posuneme o 1 místo doleva. (na pravé straně je 10x méně)


Tedy:  2,5 ( 0,25

  2,5 cm = 0,25 dm

Převody času: 
1 hod = 60 min = 3 600 s


1 min = 60 s
(1 den = 24 hod, 1 týden = 7 dní)
2,1 hod =    ?   min
   1 hod = 60 min
Na pravé straně je 60x více, tedy

2,1 hod = 2,1 . 60 min = 126 min

9 000 s =  ? hod
3 600 s = 1 hod
Na pravé je 3 600x méně, tedy

9 000 s = 9 000 : 3 600 hod = 2,5 hod
Převody plochy a objemu
Pro jednotky plochy (čtvereční ) provedeme totéž jako u délky, ale počet míst z převodové tabulky, o které posouváme des. čárku, vynásobíme dvěma (směr samozřejmě zachováme).
1,3 cm2 =  ?   mm2
U původního převodu
 1,0 cm = 10,0 mm
o 2x1=2 místo doprava.


1,3 ( 130,0

1,3 cm2 = 130 mm2
Pro jednotky objemu (krychlové ) provedeme totéž jako u délky, ale počet míst z převodové tabulky, o které posouváme des. čárku, vynásobíme třemi (směr samozřejmě zachováme).


2 500 m3  =   ?  km3
U původního převodu

1000,0 m =   1 km
o 3x3= 9 míst doleva.


2 500,0 ( 0,000 002 500

2 500 m3 = 0,000 002 5 km3
Převody rychlosti:
1.způsob) Rychlost napíšeme jako podíl (zlomek) dráhy a času. Obě veličiny převedeme a podíl vypočítáme.
15 m/min =  ? cm/s
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v = 72 m/hod
2. způsob) Logickou úvahou. Rychlost je dráha, kterou těleso (světlo, atd.) urazí za jednotku času.

15 m/min =  ? cm/s
Za 1 minutu ……..
15m = 1 500 cm




za 1 s 60x méně …
1 500 : 60 cm = 25 cm

Tedy v = 25 cm/s


20 mm/s = ? m/hod
Za 1 s ..........................
20 mm = 0,02 m




za 1 hod  3 600x více ..
0,02 . 3 600 m =72 m


Tedy v = 72 m/hod
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Další jednotky plochy:


1 a (ar) = 100 m2 


(čtverec 10m x 10m)


1 ha (hektar) =100 a = 10 000m2


 	(čtverec 100 m x 100 m]


Zde se při převodu počet des. míst dvěma nenásobí (musely by být na obou stranách 2).





Další jednotky objemu:


1 l (litr) = 1 dm3 


(ostatní odvozeny předponami)


1 hl (hektolitr) = 100 litrů


1 dl (decilitr) = 0,1 litru


1 cl (centilitr) = 0,01 litru


1 ml (mililitr) = 0,001 litru


Zde se při převodu počet des. míst třemi nenásobí. (musely by být na obou stranách 3)





Jednotky hmotnosti (neodvozené předponou od g = gramu)


1 q (metrický cent) = 100 kg


1 t (tuna) = 10 q = 1 000 kg  (1Mg)





Směr, kterým posunujeme des. čárku lze také určit úvahou, zda se má číslo ( při přechodu rovnítka ) zvětšit nebo zmenšit.


Při zvětšení (násobení 10, 100,…) posouváme des. čárku doprava,


při zmenšení (dělení 10, 100,…) doleva. 


Lze také – šipka vede od větší jednotky k menší (od dm k mm)
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